

## 编者按：

今天是我国第36个教师节，在这一天，有人怀念起老师的谆谆教诲，有的老师回忆起自己的教育情怀，也有老师想起了同事的无私奉献。在老师眼中，他们的教育同仁是怎样的形象，他们职业又是怎样的事业？让我们一起来感受。

## 但求耕耘 不问收获

### ——记汉阴县凤台小学教师邹明武

□ 邹煊玮

空荡荡的校园，静悄悄的图书室，一个身影不停地忙碌着。翻找、查阅、整理、搬运……当一摞摞的教学用品运送到学校门房，他才喘口气，虽然春寒料峭，但他的额头已经沁满细汗。

受疫情影响，今年的教学阵地从学校转移到云课堂，为了保证完成云课堂的教学任务，邹明武在全城封锁的日子里，毅然走出家门，到学校图书室分类整理教学用品，进行消毒后，分放到学校门房，为需要的老师们做好教学准备。

邹老师于1997年参加工作，先后在鹿鸣小学、铁佛小学、铁佛中学、太平小学、凤台小学工作。邹老师的耐心、细心和热心在所工作的地方都会留下美传，堪称“三心”好老师。尤其是他那灿烂的笑容，总能让学生倍感亲切，让同仁倍感温暖，让家长倍感信赖。从教二十多年来，他先后被汉阴县委县政府授予“优秀教师”、“优秀班主任”光荣称号，多次被学校评为先进个人和“优秀党员”。

无论校内校外，他的教师形象都言行如一；无论分配什么工作，他都乐意接受；无论带哪个班级和学生，他都一视同仁。邹老师始终坚持深钻教学，寓教于乐，让学生感受到他的

范姐，平利县城关小学语文老师。蔡妹，数学老师。一般把语数老师称为搭档，这组搭档有范(饭)有蔡(菜)，取其谐音有饭有菜，我们戏谑这简直是绝配。此后彼此之间就叫对方“绝配”，几十年了从未改变。

范姐是一位温婉清丽的女子，她不仅是一个优秀的语文老师，还是作家、诗人，常有诗歌散文等文学作品见诸于各大报刊。我们特别喜欢她那一头披肩长发，仿佛那里有流淌不完的诗韵。我们也喜欢她那双笑起来如新月一般的眼睛，也像一汪清澈见底的泉，眼底写满了温良和慈爱。

无论什么时候到范姐家里，温馨浪漫写满屋子的每一个角落，姐夫也是一个有才情的人，家里有好多乐器，大提琴、小提琴、二胡、笛子足以组成一个乐队了。难怪姐夫和姐姐恋爱时，姐姐说自己就是一片云，随时会飘走，姐夫说：你是云我是风，风会把云搂着走……或许这样的回答足以让他们自己和我们感动一生，这样的情怀和伉俪情深不是人都可以拥有的。我们最喜欢去的地方是姐姐和姐夫小楼顶上的云中花园，花园面对小城，春暖花开，我认为这是他们爱情的见证和结晶。范姐在花园写诗，姐夫在花园演奏，又有谁不羡慕这样的日子呢？姐姐的流年花事、烦琐事都种在云中花园里，还配着姐夫演奏轻音乐的至味清欢，所以她有着温润如玉的性格，适合做语文老师。

范姐形容自己的教育教学生涯是在回廊里生活，喜欢那种迷茫过后的峰回路转，所以无论是帮班上男孩戒掉网瘾，还是让矫情多变的单亲女孩迷途知返，范姐总有



课堂的教学魅力。自2017年调入凤台小学后，面临新形势新挑战，他以更高的标准来要求自己，积极钻研教材和课程标准，主动学习并承担各级各类公开课。课堂教学真正体现“教师为主导，学生为主体”的教学思想，积极创设有效情境，诱发学生的认知需求和创新欲望。课堂上精心设计活动，使教学活动有层次有坡度，激励全体学生勇于参与，重视学生的语文素养训练，教导学习语文的方法，达到“授之以鱼不如授之以渔”的教学效果。

邹老师身兼后勤处副主任，还担任学校图书管理员。他总能克服工作上的困难，实现图书室对学生全天开放。看到孩子安静看书的样子，听到他们朗读的声音，读到孩子精彩的读书心得，嗅到校园浓郁的书香味道，邹老师的微笑又一次荡漾在嘴角。欣慰孩子们点滴进步的同时，更高兴这一颗颗热爱读书的种子在学校已经生根开花。

邹老师与同事们一起致力于推广阅读经典活动，倡导全校师生阅读经典，构建书香校园。通过阅读经典书籍，诵读经典诗歌、书写经典作品，讲述经典故事和分享读后感等活动方式，让中华优秀传统文化和红色经典作品在孩子们中间广为传颂。他和老

师们一起组织举行读书推荐会、手抄报制作、书签制作、读书心得展、图书借阅漂流、亲子阅读和评选“阅读小明星”等活动。鼓励孩子们把经典诗文和阅读作品搬上舞台，通过朗诵、歌舞、话剧和情景剧等各种形式的展演，诠释了对经典诗文的理解，演绎了历史文化的传承。

2019年，凤台小学在陕西省“书香校园·读红色经典”阅读活动中喜获嘉奖，作为汉阴县唯一一所表彰学校，该校的阅读成果再一次得到表彰认可。邹老师所带的学生在全国国学经典书法大赛中也是屡屡获奖。他负责的县、市级国学经典教研课题均已成功结题。

邹老师总结出阅读经典的教学方法，依托课题研究，将课堂实践与教学理论进行有机融合，总结出“读一悟一品一诵”的“四部曲”教学模式，逐渐形成了自己独特的教学风格，并应用推广在全校的国学教学中。全校学生阅读经典的兴趣浓厚，经典作品背得朗朗上口，还能理解运用在学习生活中。

邹老师的教学业务成绩出色，后勤管理更是毫不逊色。学校安排邹老师负责营养餐管理，他依然凭借耐心、细心和热心努力工作。从食品配料的购买存放、烹调加工、营养搭配

等工作流程中，进行全程指导。从食堂的环境卫生、厨师的卫生习惯、餐具的安全消毒，进行全面监管。他总能站在学校和师生的角度上开展工作，既要做好精打细算的好管家，也要做好尽职尽责的营养师，争取让全体师生的营养餐吃得放心和开心。

餐饮管理工作，邹老师不知道付出了多少辛劳，但他从不抱怨，毫不叫苦，日复一日地奉献着。直到上学期的一天，师生的预定早点临时变成简易早点，老师们才深刻理解邹老师的工作责任心。那天食堂电路跳闸，无法正常工作，邹老师接到食堂工作人员的电话，凌晨2点赶往学校，一边请工人抢修电路，一边联系供货商送早点。早晨8点，1800余名师生准时吃上面包喝到牛奶。中午12点，全体师生的午餐依然丰富有营养。食堂电路的故障丝毫没影响正常的学校秩序，事后老师知道缘由，纷纷赞叹：“邹老师的工作真是与时间赛跑，早点补给争分夺秒，午餐提供不误工时，真是大家的好伙夫！”

但求耕耘，不问收获。当笔者问及邹老师的工作感受时，他一脸笑容如阳光般灿烂，朴实的话语透露心中的信念：“埋头去耕种吧，花会在不经意间开放！”

## 绝 配

□ 刘雅莉

自己的一套工作方法。“教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎了的心灵也能苏醒；教师的爱是融融的春风，即使冰冻了的感情也会消融。”在孩子们的眼里，她的这份好是只属于她的，是不可复制的，工作久了，孩子们都亲切地叫她“范妈妈”，每逢节假日，总会有毕业走出校门的孩子们成群结队地来看她。范姐今年五十多岁了，还和一年级的孩子们在一起，自诩自己由范妈妈变成了范奶奶，不管她是范妈妈还是范奶奶，语文老师是做到极致了。

蔡妹，泼辣、干练，有爱心，缘于她不仅是一位出色的数学老师，还是一名警嫂，家庭的特质让她练就了豁达、乐观、积极进取的品性。

那时候，蔡妹的丈夫在乡镇派出所工作，一年到头回不了多少次家，家里家外常常只有她独自忙碌的身影和幼小的孩子。作为警嫂，她比旁人要付出更多的辛劳；作为老师，她又不能放下班里的孩子。所有的重担放在她弱小的肩上，可她从未叫过苦，用自己特有的坚韧、泼辣和对生活的热爱走过四季，走过自己如花的芳华。

记得特别清楚，十几年前，我们一起去参加市级能手大赛，并斩获市级能手，在开会时评委们评价她的课干练利落，游刃有余。又经过了十几年的淬炼，她已经完全有了自己的教学风格，达到炉火纯青了。

带过蔡妹她们班级课程的老师们都知道，她对班上的小熊同学最好，不是因为小熊同学学习有多好，品质有多么优秀，相反这个孩子学习成绩差且调皮捣蛋。蔡妹自从带他那天起，就从未放弃过他，特别是了解到这个孩子父母离异，由爷爷奶奶带着他一起生活，就对他更是特别关照。

办公室里、走廊上、操场上，常常有对师生的身影，帮小熊补课，找小熊谈心，给小熊批改家庭作业，买学习用品……这些生活中的常态让我们觉得，蔡妹对小熊比对自己的儿子还要好，就这样，六年时间里她从未让这个孩子掉过队，小熊也以优异的成绩和诚实的产品回报了他的恩师。

一路走来，蔡妹也用自己的努力、豁达、干练收获了满满的幸福，她成为了一名优秀的共产党员，多次被评为党员之星。由于所带班级成绩名列前茅，多次荣获县级、校级优秀教师，受到各级各类表彰不计其数。作为一名数学老师，她也做到了极致。

十年树木，百年树人。教育不是小事，也不是一朝一夕的事，每一步都需要踏踏实实，为孩子们夯实基础，这对老师用自己本真务实的美德让孩子们享受到了最好的教育。范姐和蔡妹一温一火，一刚一柔，性格互补，刚柔并济完美诠释了教师的品行，也在潜移默化中健全着孩子的品格，这，简直就是“绝配”。

当然，在我们身边，还有好多这样的“绝配”，他们都是新时代的追梦人，他们在用自己一生的情节梦想着孩子们的梦想，幸福着孩子们的幸福，孩子们在这样的班级里学习、生活，是幸福的。

每个孩子都是一朵花，只不过每个人的花期不同，有的花一开始就灿烂绽放，有的花需要漫长的等待。我相信是花都有自己的花期，细心地呵护自己的花，慢慢看他长大，陪他沐浴阳光风雨，这何尝不是一种幸福？

作为教师，我总希望课堂上孩子们能专心听讲，认真完成作业。我更期望所有的学生都能掌握我传授的知识，可有时现实并非如此。

今年，我带了一年级，面对刚入门的“小豆豆们”，除了关爱，日常生活中我对他们的要求并不比高年级的孩子低。开学初的入学教育，从简单的如厕开始，到小生活的点点滴滴。角色转变很重要，为了让孩子们尽快熟悉校园环境，我亲自带领孩子们在校园里走了一圈，介绍了学校的各个场所，并给他们介绍这些场所的用途以及在使用过程中应该注意的事项。

短暂的一个月，我惊喜地发现，“小豆豆们”由刚开始上课的叽叽喳喳，随随便便上下座位，再到能安安静静地上完40分钟课。我打心底里感到高兴，更有成就感。有一次，就在大家上课专心听讲的过程中，一个矮小的身影映入了我的眼帘：他就是小文。课桌上超级大的名牌挡住了他的视线，也挡住了我的视线，不经意间我走下讲台，发现小文手里在玩东西，耳朵并没有听我讲课，我顿时火冒三丈。可细细一想，每一朵花都有不同的花期，更何况孩子刚刚从幼儿园过来，可以原谅，慢慢来。我轻轻地走到他身旁微笑着说：“孩子，请把你的小手拿出来放在桌上好吗？上课要专心听讲，不能做小动作。”他听了我的话后快速地把小手放在了桌子上，大大的名牌被我放到了讲桌上。可是，还没等我走上讲台，他又瘫坐在凳子上……

接下来的日子里，不停地有学生给我打小报告：“任老师，小文他随便拿我东西。”“任老师，小文他乱丢垃圾。”一时间，我的脑袋都要炸了。我下定决心，立刻找他的家长“算账”。第二天下午，一个中等个子的中年男士来到了办公室，他就是小文的爸爸。几经交谈，从他的谈话中我了解到孩子在家很受宠爱，开学初我们每天布置30分钟的亲子阅读，而小文的爸爸却神奇般地觉得孩子太累，由30分钟改为5分钟，我有些生气，但也及时调整了“战略”。在学校我慢慢教育，课堂上我先挑简单的问题提问小文，然后当着全班学生的面表扬他，“真是一个认真听讲的好孩子”“你真棒”“想法非常独特”……教室里有垃圾，我喊小文来捡垃圾，然后当全班同学的面表扬他，慢慢地我发现小文上课玩东西少了，打架惹事少了，随之而来的是：“任老师，他是这样写的吗？”“任老师，别人让我打架，我没有打。”“任老师，我帮忙扫地可以吗？”课堂上小文不再瘫坐在凳子上了，身体挺拔了许多，小手也举起来了。

“任老师，送给你！这个粘一粘，就是一朵花了。”“好的，谢谢你孩子。”我顺手摸了摸他的头。一张彩纸折叠得像一个三角形，我不知道怎么才能让它成为一朵花，便顺手丢在了一边。第二天，小文笑眯眯地跑过来：“任老师，送给你。”一朵彩色的纸花映入眼帘，我激动得眼泪都要掉下来了，我看到了这朵由几个三角形拼在一起的漂亮的纸花，孩子还特别细心，用双面胶粘得好好。

这难道不是我所追求的幸福吗？一位在孩子心目中占了一定地位的老师，难道不幸福吗？我高兴，我开心，眼泪在眼眶中打转，幸亏当时没有用过激的行为对待他，幸亏当时自己多了几分耐心，要不然一朵美丽耀眼的花朵就此暗淡了。一朵美丽的纸花胜过一切名贵的花朵。我爱这朵纸花，我会好好地珍藏它，让它陪伴着我，是花总会开放，静待花开。

## 做一个幸福的教师

□ 来友莉

断提高自己的专业知识和自身素养，勇于追求理想的教育生活，珍惜美好的教育时光给自己带来的快乐和幸福，为过一种幸福完整的教育生活而努力，为培养新中国的新人而努力，我相信有行动就有收获，只有坚持，就会有奇迹。

在42天的线上培训中，我看到我喜欢的童喜喜，还看到飓风老师郭明晓和陶新华老师。在郭老师的讲座里，她将我带进未来学校，体会信息时代的教育工作者，指导我们在未来学校中老师应扮演的角色和获得幸福的秘诀，为迎接未来学校老师应该如何提高自我发展和听说绘写的操作方法。从她的讲座中我再一次对未来学校充满了期待。

在陶新华老师《幸福的教师，蓬勃的学生》讲座中，我听到了一个新的词语——福流。所谓福流，就是自带光环，具有天然的魅力和感人的气质。亲爱的同事们，你身上有福流吗？如果没有，那就让我们在以后的工作中抓住幸福的密码，在工作中定目的，为实现自己的目的每天多在学生身上发现叫人欢喜的“小确幸”，并从每一件小事中挖掘其中的大道理，再自我完善完成的使命。

这个假期，我既充实又快乐也反思，在新的教育理念中汲取精华补充着自己对教育实施的不足，这一股股新教育的力量丰盈着我年老的大脑，可我信心十足。所以，学习的脚步不能停止，努力向上还要继续。在新的学年里，我将开启新征程，定准新目标，寻找新的“小确幸”，去感悟幸福，珍惜美好，做一个幸福的教师，让生命快乐完整。



为迎接第36个教师节的到来，石泉县池河镇中心小学邀请书法教师撰写书法作品，指导学生用丹青表达师恩，营造尊师重教、教师如父的节日氛围。

贾自强 摄



免费培训 名师授课 倾情回馈

安康职业技术学院

“百期万人免费培训”招生

●培训专业：婴幼儿护理与保健、老年护理与保健、烹饪与营养、摄影与茶艺。滚动报名，随时开班。

●报名地址：高新区安康大道2号（安康职业技术学院）学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话：0915-8177539 王老师

0915-3118500 朱老师

●网上报名：<http://akzyjsxy.mikecrm.com/kBkEOkw>



扫码报名